

# 莱芜区纪委监委： 靠前监督，服务保障工业强区建设

通讯员 亓丽莉 何鑫磊

2024年初，莱芜区纪委监委在服务保障工业强区建设企业家座谈会上征集到泰莱电气项目关于文物保护审批事项的诉求后，立即督促协调区行政审批服务局帮办泰莱电气项目涉及田庄遗址文物保护事项，作出田庄遗址建设工程文物保护许可审批事项，为项目建设节省了宝贵时间，有力地助推了项目

早落地、早开工。

今年以来，莱芜区纪委监委探索建立与区“企业家会客厅”“亲清驿站”常态化沟通机制，通过参与政企恳谈会、政企沟通座谈会等，加强对工业强区建设工作的调查研究，全面熟悉相关政策规定，畅通政企沟通渠道，听取诉求意见建议，共同探索解决途径。

同时，莱芜区纪委监委创新举措，监督服务保障泰钢精品钢绿色转型升级项目建设，推动变部门间“函询”为“现场

办公”，项目启动不到5个月即完成“多证连发”，具备开工条件，创造工业项目手续办理的多个“最快速度”。

2024年以来，与“两办”、区委区直机关工委开展联合集中察访2次，开展日常察访190余次，发现问题112个，移交问题线索31条，着力发现纠治服务保障工业强区建设过程中的不担当不作为、弄虚作假、推诿扯皮、冷硬横推等作风问题，察访情况呈报区纪检监察组对有关部门单位主要负

责人进行谈话提醒，责成对相关人员进行处理。组织开展一届区委三轮巡察整改成效评估工作，重点对涉及的营商环境问题整改情况进行监督检查。督促职能部门常态化入企“摸实情、送政策、优服务、解难题”，推进各项惠企服务工作落地落实。建好暖企护航“服务队伍”，今年以来全区29支企业服务队以政企座谈会、走访企业等多种形式开展活动77场，服务企业639家。设立12个“泉惠企”企业服务站，发挥前沿作用，就近服务。

通讯员 苏新瑞 赵佳

为支持外贸企业发展，国家外汇管理局不断出台外汇便利化相关政策。近期，国家外汇管理局莱芜分局携邮储银行莱芜分行，共同深入企业一线，宣讲外汇便利化政策，了解企业痛点，为企业答疑解惑，服务辖内实体经济发展。

近期，国家外汇管理局发布《国家外汇管理局关于进一步优化贸易外汇业务管理的通知》，自2024年6月1日起，“贸易外汇收支企业名录”登记改由在境内银行直接办理。针对此次政策变动，邮储银行莱芜分行通过印制折页、布置展架、网点大厅电视循环播放、公众号等多途径进行积极宣传，让想“走出去”的企业能够及时了解便利政策。6月上旬，外汇局莱芜分局安排专人现场指导邮储银行莱芜分行办理首笔名录登记业务。X企业最终在该行顺利实现了本外币账户开立、名录登记、汇路制定等一站式办理。X企业负责人反馈“企业正在谋划出口业务，准备签订第一份购销合同，但对外汇业务不了解。外汇局和银行上门指导，耐心讲解开户、名录登记等内容，及时解除了我们的顾虑”。

由外汇局莱芜分局与邮储银行莱芜分行组成的“鲁贸汇企服务队莱芜分队”成员开展实地走访调研，现场为客户解决发展难题。S企业是一家农产品出口企业，出口目的国主要涉及美国、日本、德国等国家。企业的经营模式是从境内采购生姜、大蒜等农产品进行加工生产后出口销售，有较多的外汇应收款，账期在1个月至8个月不等，汇率波动对企业营业利润有一定的潜在风险。因此，企业需要未来的结汇汇率能锁定在一个可以接受的区间，以锁定业务利润，避免出现因汇率的波动造成亏损。针对客户需求，邮储银行莱芜分行迅速行动，在外汇局莱芜分局的指导下，在省行的大力支持下，为企业定制了买入期权业务方案，并为企业申请了业务优惠。“邮储银行莱芜分行买入期权业务，降低了汇率波动给我们企业带来的经营风险，帮助我们能够提前锁定利润，切切实实给我们经营发展带来帮助。”S企业经营负责人感叹道。

邮储银行莱芜分行相关业务骨干作为外汇局莱芜分局组织的鲁贸汇企服务队莱芜分队成员，将继续积极参加走访调研活动，持续深入企业一线，帮助企业“会用汇、用好汇”，以个性化的服务方案帮助进出口企业适应汇率波动，帮助其真正能够将发展的硕果“落袋为安”，进一步促进辖内实体经济健康发展。

## 国家外汇管理局莱芜分局指导邮储银行莱芜分行 落实外汇政策服务实体经济

## 莱芜区寨里镇周家洼村： 擦亮“如康家园”品牌 筑起残疾人幸福港湾

亓玉飞 报道

残疾人是一个特殊的群体，需要更多的关心和关注。济南市莱芜区寨里镇周家洼村以保障残疾人基本生活为主线，主动作为、倾情聚力，积极推进“如康家园”建设，打造残疾人之家，为残疾人提供日常照料、康复医养、就业创业等服务，着力打通服务残疾人的“最后一公里”，在助残工作上迈出了崭新的一步，真正筑起残疾人的幸福港湾。

据悉，周家洼村“如康家园”残疾人之家坐落在村委办公室区域，2022年1月1日成立，占地面积约1200平方米，设施完备，设有日间照料室、康复理疗室以及餐厅、厨房、娱乐室和辅助就业室，全方位满足残疾人的基本生活需求。

近日，记者探访了周家洼村“如康家园”。康复理疗室中一片忙碌而和谐的景象，残疾人们在志愿者和专业康复师的陪伴下，进行康复训练，脸上洋溢着满足与幸福。康复理疗室内配备了先进的康复设备，如站立康复器、滑轮吊环等，旨在有效解决残疾人的康复问题，帮助他们重拾生活信心。

在活动室内，有的残疾人在翻阅书籍，有的沉浸在棋盘游戏的乐趣中，这些丰富的活动不仅让康复过程充满乐趣，也在人际交往中提升他们的精神生活品质。

“如康家园”的日间照料，不仅解决了残疾人自身的照料问题，还解放了残疾人的家庭劳动力。在这里，残疾人们可以享受到专业医生的护理，使用各种康复训练器械，促进身体功能和生活自理能力的恢复。有劳动能力的残疾人还可以通过一些简单的手工劳动获得金额不等的经济收入。

此外，周家洼村“如康家园”还积极整合新时代文明实践站、社工站、志愿者力量，常



有劳动能力的残疾人通过简单的手工劳动获得金额不等的经济收入。



周家洼村“如康家园”残疾人之家。

态化开展多主题文明实践活动，举办各种丰富多彩的文化活动，为残疾朋友提供了综合的贴心服务。今年以来，先后走进桑蚕公社开展“科技助残，共享美好生活”主题活动；走进沂源县西里镇张家泉村朱彦夫事迹展览馆开展“学

习时代楷模，书写精彩人生”主题教育活动；营造扶残助残社会风尚，增强残疾人参与社会活动能力。

在“如康家园”的厨房里，记者看到志愿者们正在洗菜、切菜，炒菜不停地忙碌着准备午餐，在欢声笑语中做出一道

道美食。中午时分，餐厅里三十多位残疾人便吃上了可口的饭菜，志愿者们便在现场不停地帮忙加餐。“这里吃得挺好，饭菜搭配得很丰盛，为我们生活不便的残疾人解决了用餐难的实际情况。”正在用餐的残疾人高兴地说道。

周家洼村党总支书记周广斗表示，“下一步，我们将结合本村情况打造特色品牌，努力将本村的‘如康家园’残疾人之家打造成‘农村样板’，不断提高残疾人的获得感、幸福感和安全感。”

“如康家园”的建立，不仅是寨里镇周家洼村对残疾人群体的深情关怀，更是对全社会关爱残障人士的积极倡导。它以专业化、综合化、品牌化为特色，全方位满足残疾人的多元化需求，助力他们实现“安居乐业、衣食无忧”的理想生活，让每一个残疾人都能在“如康家园”找到属于自己的幸福天地。